



南方医院感染内科教授郭亚兵:

危急关头总是冲锋在前的“救火队长”

每次遇到重大危机时,大家总是第一时间想到他,而他每次都会挺身而出,冲锋在前,从来不讲任何条件和回报,因此被大家亲切地称呼为无私无畏的“救火队长”。他就是郭亚兵,南方医科大学南方医院感染内科主任医师、教授。

新冠疫情来袭,一名老兵的血性和使命感驱使郭亚兵再度挺身而出。除夕夜,他带领医疗队驰援千里奔赴武汉,是全国支援湖北最早的一支医疗队之一。

“我去啊!”

年近六旬的他除夕夜奔赴武汉

2020年初,一场突如其来的新冠肺炎疫情在全国蔓延。医院开会讨论选派人员名单的时候,郭亚兵正好在隔壁会议室开会。当时医院党委考虑的第一个人就是郭亚兵,因为他的经验丰富,只是年龄超出医院的派出规定,医院党委出于慎重,就先请郭亚兵过来问一下意见,没想到他毫不犹豫地回答:“我去啊!”

1月23日,郭亚兵就倡议原南方医院赴小汤山医疗队24名队员第一时间响应(均为中共党员)医院党委的号召,向党委写下请战书,郑重签名并按下鲜红的指印。

除夕夜,年近六旬的郭亚兵带领医疗队在半天的时间集结完毕。来不及吃上一口团圆饭,顾不上与家人道一声别,急匆匆登上飞机,驰援千里奔赴武汉,他所带领的医疗队是全国支援湖北最早的一支医疗队之一。

郭亚兵是一名老党员,军人出身的他虽然在2004年随着医院转制脱下了军装,但党性军魂早已融入血脉,每当到了重大危急关头他总是一如既往地冲锋在前守护生命。

2003年“非典”疫情暴发,郭亚兵在每天睡眠不足3小时的条件下硬扛了100多天,体力和脑力严重透支。随后,郭亚兵作为唯一的一名传染病专家被任命为南方医院支援小汤山医疗队队长。尽管早已不堪重负,他还是义不容辞地接受了任务。在小汤山医院整整战斗了56天,医疗队荣获北京市抗击非典先进集体称号,22人获北京市抗击非典先进个人称号,1人获小汤山医院优秀党支部书记称号,6人被评为小汤山医院优秀党员。

2010年4月14日,青海省玉树发生7.1级地震,当地同胞死伤惨重。郭亚兵再次主动请缨担任南方医科大学救灾医疗队队长。4月15日,郭亚兵带领的医疗队抵达了西宁,山区的道路由于地震损坏变得十分难行和危险,连夜奔波加上高海拔引起缺氧反应,郭亚兵一直头痛难眠,但到达目的后他依然很快投入了战斗。经过连续5天奋战,郭亚兵所在的医疗队累计诊治3372人次,护理653人次,病历讨论289次。

讲奉献轻名利
危险时刻年纪最大的他争先上

南方医院此次支援武汉的医疗队中,郭亚兵是年纪最大的一个。在医生排班病房值班时,他坚持要和大家一起排班一起值班,并坚持排在第一个班。郭亚兵总是第一个进病房,他说:“第一个班可能是最重要的,也可能是防护物资最不齐全,最容易出问题的时候,也是最容易发现问题的时候,我有抗击‘非典’的经验,让我先来。”看到郭队长严肃的表情,大家对他的敬佩之情油然而生。

一天下午,郭亚兵收到湖北疾控中心通知,要求用咽拭子采样进行冠状病毒核酸检测,对疑似患者进行确诊。咽拭子采样要求近距离接触患者,有很大的飞沫传播风险,几乎可以说是往死神的方向冲锋。郭亚兵笑着说,他是感控专家,取咽拭子有经验,让同事们站远点,由他一人取完所有患者的咽拭子标本。

无数次带领队伍冲锋陷阵,他早已习惯遇到危险自己先上。玉树抗震救灾的第一阶段工作完成后,广东省派出的医疗队出色完成



■每次遇到重大危机时,郭亚兵总是冲锋在前,从来不讲任何条件和回报。

组织成立多个小组 各司其职迅速形成战斗力

此次抗击新冠的战斗中,郭亚兵担任广东首批133人的医疗队队长、临时党支部副书记。1月26日,郭亚兵和同事正式接管武汉市汉口医院重症病人最多的呼吸6病区。当他进入病区时,历经多次重大灾难考验的郭亚兵也傻眼了。发热患者蜂拥而至,最高峰日有2000例发热患者排队就诊,病区防护设施来不及改造,病房爆满,相继有50余位本院医护人员病倒,郭亚兵意识到自己不是来打助攻而是当主力的。

紧急的疫情容不得他多思考,他很快回过神来投入了紧张的战斗。依靠党组织,打造正规军。由于广东医疗队是由九家医院十余个专业的上百人临时紧急组建的,队员之间不熟悉,甚至个别医院人员名单与实际对不上。初来乍到,医疗队与受援医院、当地政府、媒体都不熟悉,指挥管理队伍和对外沟通都面临很大困难。郭亚兵依靠党组织进行工作分工,到达汉口当天召开的临时党支部会议,组织成立了院感督导组、医疗专家组、护理组、后勤保障组,并任命了各组组长,要求分工协作,各司其职,要求各个岗位发挥党员同志身先士卒先锋模范作用,迅速形成战斗力。

整改病区救治患者 还组织活动激励队员

郭亚兵刚接手时,病区环境脏、秩序乱、条件差、病情重。郭亚兵带领首批值班人员进

战疫心语

“第一个班可能是最重要的,也可能是防护物资最不齐全,最容易出问题的时候,也是最容易发现问题的时候,我有抗击‘非典’的经验,让我先来。”



人物档案

郭亚兵

南方医科大学南方医院感染内科主任医师、教授,担任广东首批133人的医疗队队长、临时党支部副书记。